

是能够接唱迎对的。福鼎县现在只剩下 6 个歌点，其中的双华村原以唱歌著名，已有 200 多年传统的“二月二”在这里比过春节还热闹，外出者均要赶回家乡过节，邻近四方的畲民包括浙江畲民也都要聚集前来对歌。但现在已大不如前了。原因是双华村坐落在两山之间的风口上，地理条件差，1988 年福鼎县民宗局重点扶持畜牧业经济刚刚有了起色，1990 年以后因台风多、洪水大，发生泥石流的地方有 200 多处，对公路、桥梁、农作物造成毁灭性打击。每年单季稻九月份收成，可七、八月台风一来就绝收，大部分人只能买米吃。以前还有一部分畲民耕作农田，现都出去打工，近在省内，远到浙江鞋厂，或湖北、山西煤矿。因村里的歌唱主角不在家，村里 30 岁以上 60 岁以下的歌手还有 20 多个，他们一般都可以唱 2—3 夜的歌，60 岁以上的也都会唱，但都是久未开口记忆模糊，村里冷清许多。到了“二月二”，外出打工者一般都会赶回来，但主要是交流打工信息，把家乡人再带出去。虽然外地畲族同胞还有自发赶来对唱的，歌会上也有人会将畲歌做成碟片卖，晚上大家就聚在电视机前将碟片放出来看，然后品评，但畲族歌会已经不可能恢复如前了——1951 年出生的蓝春娥是县里的著名歌手，她 36 岁以后就没再唱了，她说没出去玩，也没客人来，跟谁唱？

（三）畲族现在又唱歌了

当我们眼看畲歌日趋没落为之呐喊：“畲族音乐，一个急需扶贫的角落。”时过不久，一个意想不到的奇迹发生了——畲族农民工歌场的歌唱进入一个前所未有的热唱势头，畲民的歌唱意识霎时间被“齐齐”唤醒，村村落落歌声又往返回潮了。

1. 农民工歌场景观

（1）蓝溪畲族农民工歌棚

①东侨曲尺塘畲族农民工聚落“蓝溪村”的出现

东侨曲尺塘位于宁德市蕉城区城关与乡村的结合部。1979 年以来，由福安、霞浦、寿宁县及宁德蕉城区部分边远民族山村的畲族农民陆续到蕉城打工，并在东侨曲尺塘地段先后自行购地搭棚盖房，形成“蓝溪村”。截至 2007 年 10 月，现居户有 168 户，常住人口 800 多人，连流动人口在内计有 1000 多人。男人主要从事泥水工、摩的载客、做小生意等，女人则

捻茶叶、到网吧当管理人员、到市场做小买卖等。

②“蓝溪村”畲族农民工歌棚

农民工的歌棚就在聚落的“街”上，由一蓝姓族人提供场地，名曰“蓝溪畲族文化活动中心”。中心搭建有一简易歌台，其中电视机、VCD、桌椅等设备都是农民工自己捐的。

尽管“蓝溪村”畲族农民工的住居等生活问题一直没获得根本性改善，但畲族歌言自2001年宁德蕉城区金涵乡第二届畲歌会举办之后就在“蓝溪村”复苏。当我们问及：“既然你们说‘没有安家，何来乐业？’，那么你们为什么还要唱歌？”畲民七嘴八舌地说：“我们畲族人打工累了，晚上回来心理特别烦。我们离乡背井跟谁唱？跟外面的人唱？人家会说你干嘛？回来哼几句心里会比较舒服！”“在外面打工说的不是我们的话，回来又没有（娱乐），肯定得唱几句，畲歌才不会断掉！”当“蓝溪村”的畲歌唱响时，其他地方的畲歌传统均未恢复。蓝溪人拍拍胸脯说：“要唱歌就到我们蓝溪来！”于是，四面八方的畲族人凡是来宁德蕉城的，就会找上门，男来女对，女来男对。因对歌对到半夜时有吃点心的风俗，开始点心费由个别人支付，后来由于来的客人多了，就分到各家各户负责。“蓝溪村”的领头人、民间青草药医生钟显玲说：虽然大家生活并不宽裕，但大家的意思是“把祖宗的文化传下去，个人流一点汗（没关系）”。畲族人就是这样，好东西都扒出来招待客人，过后自己吃咸菜。”

现在，只要有客人来，蓝溪村就有歌声，特别是每年三月三、九月九这两个节日。过年来客太多房间装不下，歌会分成6场举行。平常，中心也把培养下一代唱畲歌作为重要工作来抓。42岁的电工蓝成辉说：“畲族文化应当要一代一代传下去，现在小孩畲话都不会讲了，再不唱（传统）就会断掉。”现在村里的孩子放学回家吃完饭做完作业就会来中心学唱歌，一批一批的培养，中心贴钱买矿泉水、糖果、笔、笔记本给孩子，现在重点培养了四男四女。35岁搞瓷砖销售的钟昌弟说：“为了传统（能保留）下去，只能这样，没办法。”在现场我们听了四个小女孩的歌唱，也看到无数双热切期盼的眼睛。

“有歌手就不怕没歌场”，蓝溪村拥有曾经去台湾、福州、厦门、浙江景宁等地唱过畲歌的雷石凤、雷美凤、钟坛钗等著名歌手，慕名来对唱的各地

族人络绎不绝。而且，现在电信方便，这些名歌手经常会接到不认识的族人热情邀请前往对歌的电话，甚至半夜都打来，在电话里就跟你对起来。

蓝溪村的畲族农民工同时是蕉城区中华畲族宫歌会的热心发起者。他们从 2005 年起连年集资办歌会。为了保障歌会的安全，钟显玲还主动寻求公安部门的支持。他说：“看着畲族宫冷冰冰的，就想把它做热闹来，（我们搞发动）不是想吃群众的钱，（我们）想多出 100 元、50 元还（更）舒服。”蓝溪人对畲族传统文化的热心感动了闽东各地的畲族同胞。

（2）福安市畲族农民工地下歌场

福安市畲族人口有 68000 人，占福安总人口的 11.3%，占宁德地区畲族人口的 37.22%，占福建省畲族人口的 16.7%，占全国畲族总人口的 9.6%，是全国畲族最大的聚居市。这些年，随着民族政策实施力度的加大，福安畲族的乡村经济有了长足发展，畲族地区的面貌有了很大改观，但由于地理、历史、经济等诸多因素的制约，城乡收入不平等。20 世纪 80 年代以来，福安畲族群众就近在福安城关打工的约 2 万多人。他们大多从事重体力劳动和低层次的服务工种。工作之余，他们自动聚集在一起唱歌。

①福安城关畲族歌场构建情况

甲、福安城关畲族歌场构建经过

自从 2001 年宁德市蕉城区蓝溪村畲族工棚的畲歌唱响之后，2004 年正月，在福安县城打工的畲族人也自发集中到离城 2 公里的坂中畲族乡住家唱歌，但后来专程赶来唱歌的人越聚越多，坂中住家终于容纳不下。歌手们找到了福安城关的公园，但公园要卖门票且禁止喧哗，经济利益和“文明”氛围的制约使得本来有权利享受公共福利提供的园林休闲的畲族歌手败兴而归。最后，歌手蓝发、蓝木全找到了市民族宗教事务局宿舍下面的地下室，2005 年 8 月份，福安城关的畲族农民工终于有了一块属于自己的心灵栖息之地。这里地处城关的北部城乡交界地带，但有多路公共汽车到达，来往方便。一传十，十传百，对这一得来不易的地方心有所系的人越来越多，地下室歌场弄堂路口的酒店老板钟奶祥说：“原来也不过想热闹几天，没想到一开歌场就关不了，长久不衰。”

乙、歌场组织结构及经费来源：自负自筹公助

歌场的组织机构为“畲族联谊中心”，中心的组织人员主要由有一定

经济实力又热心畲族歌唱的族人构成。主任、副主任负责与市民宗局上传下达、协调处理联谊中心的各种有关事宜，管理人员负责轮流值班，每周有4人负责开门、锁门、打扫卫生、维持秩序。主要的歌手一二十人，多为电机厂工人。

联谊中心的日常经费自负自筹，大宗经费由市民宗局解决。联谊中心的主任、副主任每人每年交300元，每个管理人员和主要歌手每人每年交120元，社会各界如地区、市县单位和个体老板也有部分捐款。这些经费主要用于日常水电支出和活动费用。设施如铺地、刷墙、电器修理和门口卫生间管理费等，而大宗费用如购置电风扇、电视、录音机、麦克风，包括年底亏空欠债，皆由市民宗局解决。

②福安歌场的功用

每天晚上七八点钟，畲族农民工吃完饭换上干净的衣服就到地下歌场来，有时全家都来，也会带小孩来。一个简陋的歌场，何以聚集这么多不去看五彩缤纷的电视、不走进五花八门的城镇夜生活，却来这儿唱畲歌听畲歌的热情的农民工？笔者在现场做了采访，农民工的回答主要有以下几种：

甲、“风俗就是这样的！”

“我们畲族盘古开天地就不断这个歌会。风俗就是这样的！”农民工七嘴八舌地说开了。

“畲族的人就喜欢畲族的歌，如果没这个歌会就没地方玩。城里的娱乐就是打麻将、喝酒、进歌厅舞厅，我一吃饱饭就想来这里看看有没有对歌。”

“我十七八岁的时候到处去唱歌，将近20年没唱歌了。社会经济发展了，没再时髦唱歌，没机会唱歌。去年8月份才知道有这歌场，我把店门一关就来听歌了。”一位41岁的白沙人、游戏机店老板说。

36岁的副主任、工程包工头蓝荣寿说：“我十五六岁学歌，十七八岁时到处去玩去唱歌，过一个村唱一个晚上，一连唱十几个晚上，唱到白天走路走着走着就在路上睡着了，回到家死睡一两天，声音都唱哑了，很好玩。到哪一个村有姑娘长得漂亮的，唱得好的，唱完就当面谈。我妻子就是到我村子来唱，唱到约好一起出去再唱，唱到有感觉。一直唱到二十几

岁。这两三年来城关打工，晚上都到这里来玩。”

当问及电视节目那么丰富，为何不看电视而来这里，回答是：“电视里唱的歌不一样，听不懂，口音不一样。这里能对歌，更有劲头！”也有人说：“电视不好看，歌好听！”回答者的年龄都是35岁以上的。

笔者环顾一周，发现来的年轻人很少，回答是：“年轻人根本不唱！”“小孩肯定更喜欢电视里的歌。小孩一读书就不会唱，即使在家里学会一点，上了学校就不爱唱。学校教的是汉族文化，这里是畲族的，区别就在这里。”

乙、“来这儿解一个心结。”

畲民说：“最重要的是以歌为题，以歌为本，以歌认识你。”

“一吃完饭就想来这里看有没有人对歌！”

“来这里主要看谁的肚子里歌更多，谁对得更好。”

“累了，心情不好，来这里有对歌就对上几句，对完回去睡觉。”

“来这里主要解一个心结。如果不会说畲话了，听不懂，来这里就没意义！”

“两公婆吵架，吵翻了。别吵了，别打了，就来听歌、对歌。对好了，心情就好了。而如果没有歌场，就会去喝酒。来这里唱歌头脑会改变。”

当笔者问及倘若夫妻双方各自与人对唱关乎情歌时，会不会伤害到夫妻之间的感情，回答说：“不会！爱怎样唱就怎样唱，不会当真的。”

丙、“来这儿沟通信息”。

过去唱歌为了“比肚才”，穷开心，现在畲民来这儿不仅听歌、对歌，通过歌场会友，还注意沟通、交流致富信息。比如种植业，什么季节种葡萄、种茶叶，获取生产销售资讯；比如介绍工作，电机厂老板要招收工人也来歌场，由联谊中心负责介绍；还有，子女要从乡下转到城关读书没有门路，也通过歌会朋友介绍，现在来城关念书的孩子日益增多。

丁、“来这儿寻求帮助。”

畲族农民工有很多生活难题，来歌场不啻为一个寻求帮助的契机。如小孩上大学很困难，企业小老板们在歌会上了解到情况后便慷慨解囊，比如在赛歧罗江办电机厂的钟荣善就捐了3000元给会长，另外给困难户几百元。

戊、“畲族文化知道一点也是一种营养。”

来自溪潭镇蓝田村33岁的家具企业老板钟光说：“以前没钱挣没工打才

会去唱歌。改革开放以后，十七八岁的年轻人就没学唱歌，而是出来打工。现在经济发展了，很多文化却遗失了。为了拯救畲族文化，就应该唱歌。这里是临时性的（歌场），我不会唱，但这是畲族的文化，要知道一点，也是一种营养。按照自己的能力，要搞什么活动我们也会支持。”

福安畲族歌会已培养四个小歌手，现在他们已经会唱半小时不重复的歌。他们一般是在周六周日由父母教，晚上才带来这里唱。

他们准备将歌本发到各村主要歌手那里，让他们好好传唱。准备好的名段录音，加上好的伴奏，让汉族人也听听。

已、“歌场可以宣传遵纪守法。”

40岁左右的床上用品店老板钟木石特地赶来告诉笔者：“如何以人为本，构建和谐社会，把党中央政策、八荣八耻传到畲民中，让畲民有信心，懂法守法？没来歌场唱歌，就会去赌博，搞迷信；来歌场唱歌，歌场就能带给人很多欢笑。歌场还可以宣传党的政策，民委干部经常可以到歌场进行法制、时事宣传，老百姓可以进行法律咨询；我们歌手也可以搞文化下乡，比如正月很多打工的、念书的回家，歌手就可以把歌送到乡下。”

（3）亭坪新源农民工活动中心

①新源村概况

新源村地属亭坪畲族村，距宁德蕉城区3公里，是金涵乡的一个移民小区，土地十多亩。1996年以来，古田、福安、霞浦、福鼎、周宁、屏南、罗源各县的山区农民陆续下山来到这儿买地，至今已聚居3000多人，其中1/3是畲族。由于亭坪村只提供建房用地，移民没有土地种植，主要从事泥水、装修，电机、砖瓦、养殖等工作，生活较以前住山区时有所改观。外地许多农民闻讯都愿意搬到新源，只是现在地皮价格上涨望而却步。

②新源村唱歌的情况

由于新源畲族分别来自不同地方，来往客人也呈现多元化特点，而这正符合畲族“远路鸟子骨会香”（即同村不对唱、同姓不对唱等关乎婚配优生科学）的歌唱需求。村里一来客人，一组对唱不过瘾，往往分成两三组，若有多一点的客人，一般都会到亭坪村的畲族民间艺术活动中心唱。每年三月三、九月九等节日，这里更是宾客满棚，楼里挤不下，就三五成群唱到马路

上去。新源虽然另辟村寨，但亭坪村委会仍然视其为己出，不仅提供歌唱场地，还热心支持其培养下一代歌手。来自周宁县云门的蓝徐全就说：“亭坪村领导对我们很好，我有多少本事都要使出来。”他成了村委会的“特殊引进人才”，负责传承畲族音乐文化。

新源移民畲、汉杂居，客观上加速了民族文化的融合。畲民要讲普通话、学宁德话，小孩在亭坪村或到城关更好的学校读书；当地一部分汉人也在学畲语，唱畲歌。

2. 村落歌唱景观

(1) 新型畲歌热唱

福安 45 岁的畲民钟金梅说：“现在村里如果有唱歌就不会去看电视，有唱歌很高兴，大家都愿意出来听。”

霞浦县茶岗村 58 岁的畲族名歌手钟庭美说，现在畲族普遍对畲歌有兴趣，畲村干部下到自然村工作，待事情处理清楚吃过饭，即使下雨，畲民也都会冒雨围过来与村干部对歌。甚至还没吃饭也有妇女村民们闻风频频来电话要求对歌。村干部说：“饭还没吃好！”对方回答说：“不管饭好不好吃，先唱歌！”于是，大家一围过来，刚喝点酒就唱起来；饭吃一半，对上半个钟头再吃饭。

他们甚至通过手机“聊歌”、打的赶场赴会。钟庭美就说：“现在用手机打着对唱比较普遍。在福安、福鼎歌会上熟悉的，知道了对方手机号码，就会打来。朋友之间还会问来问去，知道哪个人唱得很好，就打电话邀唱。比如盐田乡一位歌手 40 岁左右，只与他见过一面，不知从哪里弄到我老婆的电话（老婆也是歌唱好手），每晚 7—8 点都打来，连打十几个晚上。既然打来，不唱即不给面子，出于礼貌要应付。甚至也有外省的畲族农民工，如一个在内蒙古打工的福鼎人，通过朋友介绍把电话打到家里来，打半个小时，再长电话费受不了。有时电话太多，只好推说工作忙。大家用手机唱歌聊天，一般都唱情歌，找个异性唱开心，一般不会付出感情。”

在外面打工间歇没事干的时候，会打手机唱歌、聊天，开开心。有学唱歌的年轻打工仔也会打电话回畲乡找某人唱歌，像电脑上网一样。为了省钱，被邀的一方就会说：“我手机没钱了，你打过来吧！”

在畲歌热唱的风气下，一些地方的年轻人也被触动了，他们也感到不

学不行，于是，有的畲村年长的女歌手都在教年轻人唱，在家里教。

(2) 一代“歌星”复出

当年还是 20 岁上下的歌唱好手沉寂 20 年后复出，霎时征服了无数畲人。畲歌手在台上唱，听众在台下评。霞浦县沙江镇大墓里村的蓝雪珍 40 多岁，声音好歌也好，在歌会上一唱两三个小时，被公认为霞浦畲族最好的歌手。而与之对唱的福鼎县硖门乡电站歌手蓝加梨，也是 40 多岁，对起来“你的歌声没停我接上，我的歌声没停你接上”，歌唱老手钟庭美一直说这一对“对得非常好，不用想的，很奇怪！”

福安市溪柄镇采花桥人、木雕师雷连木看什么唱什么，唱的内容包罗万象且随机应变，群众里三层外三层围着不走，笑得前俯后仰的。

(3) 畲歌有所传承

畲歌在当地民族学校已经进入课堂。如福安市溪塔村小学有教授畲歌，学五六条或十几条，以应付客人来临节目演出之用。霞浦县茶岗小学也请歌手来学校教唱《清明时节百花香》。有歌手的家庭也会再教自己的孩子两条歌。

二、畲歌热唱现状的原因分析

沉寂多年的畲族歌唱突然被激活，固然有多方面的原因，是多种因素相互作用所导致的。但其热唱的最直接起因主要由于畲族农民工的推动。

(一) 畲族农民工推动

自从蓝溪村上零零落落出现了畲族农民工的草棚、简易砖房后，它也成为四方来宁德地区政治、经济中心走动的畲族人的必须去处。畲歌在这里再度成为民族凝聚力的代言体之后，它也通过来过此地的四方族人传扬开去，于是才有了福安市的畲族农民工地下歌场。畲民说：“现在有人唱才会（再）唱。”

福安畲族歌会联谊中心的人说：“畲族很多村落常来电话，霞浦、宁德也有电话过来，叫我们歌会的人去他们村里唱歌。我们有空就去，一般一周去一两次。”“节日期间我们就带过来带过去（指一人带多人，来来往往）唱歌。”

各地畲村来电话邀请福安畲族联谊中心的歌手对歌，在我们第二次来

福安的当天傍晚就恰巧赶上。这是距离城关 30 公里的康厝畲族乡南洋里村，一个晚上摆开的室内、室外歌场就有五六处。

我们在福鼎、霞浦、宁德畲村的音乐调查中，也证实了各县的歌手们都知道福安畲族地下歌场，很多人都到过这里唱歌。如霞浦县水门畲族乡茶岗村今年 4 月份就有 15 个歌手打的专程到福安地下歌场对歌，包一部车来回 360 元，共包 3 部车花了 1000 多元。

（二）政府弘扬畲族文化，促进畲歌发展

1. 官办歌会的作用

以往政府虽然年年努力举办各种歌会，歌会一结束畲歌也就结束。但也不可否认，正是政府不遗余力地将弘扬畲族文化的政策具体落实到举办畲族歌会这样一个营造畲族文化传统的实在业绩上，畲族今天的歌唱回潮才有了良好的氛围和客观保障。

官办的畲族歌会从 20 世纪 80 年代以后恢复，2000 年以后，宁德市每年均办畲歌会，连办五届，在政府官办的同时，各县、乡镇、自然村也都间插自由举办。2005 年以后官办歌会转为民间办，各县自由铺开，市政府给承办者 3000 元补贴。

仅霞浦县而言，就有三月三、五月五、七月七、九月九等节日歌会，还有“分龙节”歌会；福鼎县将举办畲歌会的时间又开来，这里没办那里办，每年都给畲民多次参加歌会的机会。

2. 行政干预传承的作用

有歌手就不怕没歌场。政府有关部门通过行政手段下达传承任务，也推动了畲歌的再唱。2000 年福鼎县民宗局搜寻 30 岁以下的歌手苗子，下死任务着手培养，令其“硬背也要背出来”，现已培养了几名歌手，但还不行。

2007 年宁德市金涵乡亭坪村经过发动，将亭坪本地和住在本区的来自福安、罗源等地的 8 男 8 女农民工组织起来，用每周三个晚上的时间学习龙头舞、铃刀舞，准备九月九歌会表演之需。而平常则每周安排一个晚上或两个晚上教歌，节日或者平日有客人来临，大家也不忘围在一旁听唱，听多了也自然会唱了。

3. 畲歌对外传播的反作用力

畲歌走出畲门，增加了畲族人的自豪感、自信心，大长了畲族人的志气。如：

1996年4月畲族双音歌手蓝霖德、钟石福、雷石凤、雷维钗四人加入福建师大畲族音乐赴台小组，参加台湾少数民族音乐国际学术研讨会，首次在台湾亮相。

2000年2月畲族歌手雷志华参加国台办组织的“中华少数民族博览会”到台湾展演2个月。

2004年宁德市政府有关部门花5万多元录制了畲族第一张民歌碟片《宁德畲族原生态民歌专集》分发到畲村，受到了畲民的热情欢迎。

此后，畲族歌手还不断走出闽东，参加省、市举办的多种活动。

4. 畲歌进入国家非物质文化遗产名录的作用

2006年国务院公布的第一批国家级非物质文化遗产项目名录有霞浦畲族小说歌和福建畲族民歌，成了推动畲歌热唱的一个契机。

2003年，宁德市委、市政府成立了抢救与发展畲族文化领导小组，宁德市人大通过了《关于加强抢救与发展畲族文化工作的决定》，并组织相关人员收集整理畲族传统文化遗产，计划出版十三卷文化丛书，《畲族歌言》即为其中一部。通过全面普查，现已收集大量民间手抄唱本，并调集畲族歌手进行演唱实录，《畲族歌言》以近80万字的篇幅，记录了1万首畲歌。

（三）民间研究会促进

霞浦县2007年成立的畲族民间文化教育研究会，集中了一批热心畲族文化的知识分子，他们开展的第一项工作便是全力支持茶岗村办好九月九歌会，他们除了到茶岗村研究歌会环境、安全保卫、接待、舞台布置、膳食等等，还派人专程到浙江七八个县邀请20多个畲歌好手前来参加。民间研究会对畲歌会的全力支持，也给畲歌热唱一个有力推动。

（四）畲民自身需求

畲歌热唱除了上述农民工音乐、政府行为这些客观原因以外，深层次的主观原因乃出自畲民自身文化的、政治的需求。

1. 畲民需要有属于自己的真情实意的歌声。

问畲民为什么不去看电视而选择唱歌，他们会告诉你：“风俗就是这

样的，电视里唱歌不一样，口音不一样，听不懂，能对歌更有劲头”，“电视里歌星唱的也是这么一套（即内容、娱乐等层面）”，“有情有意就好听，没情没意就不好听，现在也忙，但只要有空我就去，去了就快乐”。这也就是关于音乐的本质、音乐的终极意义的问题。社会给畲民提供的音乐是那样的无关痛痒，电视传媒已经使畲民乏味，畲民没有自己的新歌唱，畲民宁肯回头寻找自己的音乐从中获得快乐。

2. 畲民保护传统文化的意识觉醒了。

随着青壮年畲民走出山村到城镇拼搏，一小部分畲民终于脱离了贫困，但外面的文化再精彩也不属于自己，他们一旦解决了温饱问题，就会萌发回头保护自己濒危文化的意识，并付诸积极的行动。畲族的企业家不是很多，但畲族的“小老板”们会由衷地说：“经济发展了，可很多文化遗失了，要把传统文化传承下来！”坐落于福安畲族地下歌场隔壁的“金源酒店”畲族老板就不遗余力地为畲族文化的保护出钱出力，为畲族的发展做了大量的工作。他们的善举，给畲歌热唱提供了有力的支持。

三、畲族群众的歌唱愿望

（一）大家都想造一个新的歌场

畲族群众希望以后联合起来买一个地皮造一个新的歌场，但凭自己的财力要搞一个地皮很困难，到城关以外山脚下又太偏僻，为此福安有 105 个行政村盖了公章强烈地要求有关部门帮助解决城关畲族唱歌的场所问题。

蓝溪村畲民除了热切希望政府来解决蓝溪村的农民工聚落问题，也热切希望政府来关心农民工的唱歌问题。他们很希望有一个唱歌的地方，但靠村里的力量办不到。

亭坪村畲民说地处金涵乡亭坪村的“中华畲族宫”已经建立 12 年，虽然这里已经成为畲族祭拜祖先的圣地，但畲族宫周边的畲族文化尚未真正开发起来。乡以上各级政府应该将畲族宫周边的土地使用权回归他们，让他们兴建畲族赛歌台，打造畲族风情旅游点。否则，畲族经济落后、村民贫穷、文化保不住。新源村的歌唱老师蓝徐全就说，他好不容易培养的四个年轻女歌手因为这里太贫穷跑到深圳、北京打工去了，他希望金涵乡的

畲族宫，能够有人来投资、开发。

（二）畲歌要有商品基地

蓝田村做家俱企业的33岁的老板钟光说：“传统文化的传承需要资金。要把畲歌做成商品，要有基地，有畲族文化馆、公司，做成VCD、卡拉OK发行到各地去。但畲族文化一直没开发出来。”

床上用品生意老板钟木石说：“人权人权生存权，没有生存一切都谈不上！畲族这一草根文化要推向市场，像闽南语歌曲《酒干倘卖无》一样，让全国都传唱，我们也要让汉族来欣赏我们的歌；像汉族话一定要讲，畲族话不会讲无所谓一样，我们还要教美国人唱畲歌，讲畲语，如美国经典教育产品贸易公司的美国人陈中磊就把畲文化列入他的经营范围，他就在学畲语唱畲歌。”

（三）畲歌要有新的发展模式

钟木石激情澎湃地说：“畲歌可以通过‘星光大道’走向全国。畲歌应该发展，应该让年青人喜欢。畲歌本来就很美很美，比如情歌，可以这样唱：

想你想你真想你，真心真意来想你，想到天荒地又老，牙丢嘴扁还想你。

感谢你来感谢你，你想我来我想你，想到天荒地又老，头发到白我和你。

这既有畲歌传统，又有新意，年青人很喜欢。他随即就给我们表演了一段现代版的畲歌。

四、需要解决的问题

通过对宁德市四个重点区、县、市畲族民歌现状的调查，我们发现以下几个亟须解决的问题：

（一）畲族歌唱的硬件设施问题

1. 农民工歌场问题

农民工自发恢复歌唱是“非物质文化遗产”自保自护的大好事。畲族农民工对于歌唱的极大热情和对改变歌唱场地的迫切要求，是海峡西岸和谐社会建构中需要正视的典型案例。它反映了畲民在由农村向城市转移过程中对于精神生活的正当需求，也暴露了有关部门对畲族文化重视程度不够。建议

政府在有畲族农民工的城镇选择重点建立畲族歌场，顺应民心。

2. 行政机构问题

畲歌传承的重要据点一在民族乡，二在文化站，民族行政机构的建立是民族文化得以延续的重要保证，但在宁德畲区，一些该建立的民族乡或文化站还没能建立或已建的满足不了群众文化生活的需要。而有志弘扬畲族文化者却苦于没有好的平台，如福鼎县民宗局畲族退休干部蓝俊德想先把畲族一整套民俗、畲歌、语言整理出来，还想把自己每层 92 平方米共四层的楼房拿来作为活动中心，让拥有 1 万多人的畲村文化丰富起来，这些工作都需要有关部门的重视和支持。

（二）畲族歌唱的软件保护问题

1. 传承人的扶持问题

宁德市政府包括福建省文化主管部门虽然在抓非物质文化遗产的抢救工作，目前已有相当成果，但民歌非遗性质的抢救工作尚有失之交臂之处，比如霞浦已逝歌王雷双勋的手稿已经找不到了，畲族小说歌的著名编著者钟学吉的后代传承人钟昌尧尚未得到政府资金的扶持。钟昌尧 1932 年生，2001 年宁德市畲族文化抢救办公室请他负责整理畲歌，他便以白露坑村民遗留的畲歌残本为基础，跑遍宁德、霞浦全县，也去过浙江景宁县调查校对，直到 2007 年，编出 25 万字的畲歌。我们看到他手中的畲歌本，有的为虫所蛀，有的残破不堪，但只有他这样的“局内人”才能深黯其中之“道”，做忠实的弥补、整理！他拿出满满的一笔筒圆珠笔芯，说用完的已经扔出去不知多少筒了，可见其工作量之大！

又比如福鼎民宗局畲族退休干部蓝俊德，做了一辈子畲族文化工作，是难得的畲族通，对于这样的畲族精英，有关部门应该给予“保护”。

畲族还有群众认可的一些杰出歌手，如霞浦县著名歌手钟庭美新编了畲歌 3 万多字，缺少经费无法出版。

2. 畲歌研究人才培养问题。

畲族几乎没有自己训练有素的音乐专家，故无论在畲歌研究、畲歌编辑、畲歌出新上畲族都面临困境。比如在畲族歌谣的编辑上，畲族文人各执一词——有人认为 80 多万字的畲歌书稿用汉语唱不出来，其中 50 多万字需要修改，而不能用正确的遗产保护理念来保存畲歌原貌，更无力用国

际音标、现代手段加以标注。但畲族没有人考上音乐学研究生。笔者虽为畲族后裔，并成为畲族第一个音乐学博士，承担着培养民族音乐学科的硕士生、博士生的教学任务，可手下就没有一个畲族的学生！笔者身在高校，却没有精力具体参与畲族很多音乐事项的运作，然畲族音乐人才的培养确实迫在眉睫，应该引起政府相关部门的重视并在具体措施上给予解决。

（三）畲歌出版、出新问题

畲歌碟片的出版问题终于有了一次解决，但这对于畲族文化的继承和弘扬而言是远远不够的。畲民需要大量属于自己的碟片，而进入畲村旅游、调查的外地客人、学者也需要了解畲族，需要拥有这样的碟片。有关部门若能组织出版商洽谈运营，抓紧协调对畲族歌唱好手的录音录像工作，便是既保存畲族珍贵遗产，又使畲族传统文化得到广泛介绍和宣传的“双赢”好事。

来自周宁县咸村云门的宁德市金涵畲族乡移民蓝徐全说：“人生在歌里面走出来。畲歌月月有人唱，天天有人唱，但没有一个在电视台唱！畲族唱的歌长长的，短短的都有，就是没有人培养。”说的是畲歌与现代社会大环境严重脱钩的问题。畲族缺乏有既深谙畲歌传统又具现代审美意识的音乐家来将二者加以链接！有关部门应该组织音乐家深入畲区，了解畲族的历史文化背景及其音乐特性，帮助畲族创作畲族青年喜欢的新畲歌作为一个扶贫的重要项目加以考虑。

余言

从调查中我们看到，过去的畲族虽然“贫不能存”，但并没有因此断了歌路。可 20 年来的畲族村落无论贫困或富裕，却罕闻畲歌飘出来；在调查中我们也看到，政府虽然扶持畲歌的力度在加大，但歌会一结束畲歌也跟着结束。今天畲歌回潮热唱，不为别的，只为农民工自身迫切的生理、心理需求，只为畲族有识之士的文化觉醒，畲族是否需要歌唱，最终还是要畲族人自己说了算。政府有关部门若能抓住机遇切实加以扶持，将为非物质文化遗产的“保护”增添辉煌政绩，更为和谐社会构建减少不稳定因素。

（作者单位：福建师范大学音乐学院）

浙江畲族民歌与民俗

◇施王伟

畲族是我国具有悠久历史的民族。现代畲族分布的地区主要在闽东和浙南。据各地方志和族谱记载，浙江的畲族是先从闽粤赣三省交界地区迁至闽东，然后由闽东的连江、罗源等地几经辗转迁徙至浙江的。迁入时间最早约在明代（景宁的畲族说是从唐代迁入），大量迁入则在清代。

畲族人民在浙江的土地上生息、繁衍和劳动，畲族民歌就伴随着畲族民俗文化活动代代相传、代代延续。

—

畲族有丰富多彩的民俗活动，有保存古老畲族的遗风，也有吸收汉民族的一些风俗。譬如说各种仪式歌，看似繁琐，实际上是颇有意思的。

婚仪歌，它是随着婚仪不同的程序而演唱不同的歌。如男方在走向女方的路上，唱《度亲歌》。女方在村口的路上堆满荆柴故意拦住男方，唱《拦路歌》。男方将所带肉、禽等礼物送给女方时唱《交礼歌》。女方请男方脱草鞋洗脚、换布鞋，唱《脱草鞋洗脚歌》，然后奉茶唱《奉茶歌》。男方的赤郎要下厨办筵席，而女方的妗母、阿姨（女歌手）却把炊具悉数藏起来，要赤郎用“谜语歌”的形式，一件一件地讨出来。然后，又把赤郎手中的火柴吹灭，将砻糠撒进锅内，而赤郎则抓起砻糠撒向妗母、阿姨，待她们逃避时，连忙用纸蘸着煤油将火点燃，在这个过程中要唱《赤郎歌》。酒筵中，新娘要向在座的亲友逐一敬酒，唱《劝酒歌》，男方要向女方送“红包”。有的赤郎、行郎将红包紧紧握在手中躲闪，引得妗母、阿姨来追，来掰，好像掰开石头捉青蛙，唱《撬蛤歌》。唱歌至深夜要吃点心，唱《半夜点心歌》。直至次晨新娘上轿前，女方要请全体男方迎亲人